

“蓝天行动”进校园，暖人心

——专访黄衫木店小学少先队辅导员王芳老师

从2003年调到黄衫木店小学至今，王芳老师已在黄衫木店打工子弟小学工作了8个年头，现担任学校德育干部和少先队辅导员，对于学校志愿活动的开展情况有很多的经验体会。在朝阳团区委开展的“朝阳少年蓝天行动”中，黄衫木店打工子弟小学积极参与到“结对”互助的活动中，以受助对象的视角积攒了一些关于志愿服务的经验和观点。为此，《志愿朝阳》报记者专访了黄衫木店打工子弟小学的少先队辅导员王芳。

硬件不硬，软件不能软

由于校园需要重新开发建设，所以现在的黄衫木店小学是由一座农家小院改造而成的，离原来的校区不算近，因此，每天上下学都有班车免费接送学生往返于新旧校区之间。交通问题是解决了，但新校区在硬件设施方面仍比不上老校区：操场很小，上体育课和做操的时候只能将让学生到旁边的石各庄公园活动；教室很小，每个班虽然只有30个学生却很拥挤。

提及这些，王老师并没有沮丧，她说：“校长曾说过：‘我们虽然硬件不硬，但软件绝对不能软！’”她介绍说，教室虽然小，但是每间教室都配有多媒体设备；教师虽然少，但是年轻，基本上都是30多岁，处于教学的黄金年龄；学校虽然小，但仍开出了专门的计算机室和图书馆，现在图书馆的藏书超过1万册，而且还在积极地与朝阳区图书馆和周边单位的图书馆开展合作。

孩子们上课很积极

在朝阳团区委开展的“蓝天行动”活动中，黄衫木店打工子弟小学的对接学校是中国传媒大学。据王老师介绍，中传的大学生志愿者每周三为小学生们教授唱歌和跳舞；无论是志愿者还是志愿活动都十分受学生们的欢迎，全校超过五分之一的学生



学生们在“我要唱歌给你听”合唱比赛预赛上

都参与到志愿者的课外教学中。

王老师还给我们讲了支教活动开展之前的一些趣事。一开始，中传校团委的负责人根据中传艺术生多的特点为黄衫木店小学提供了9门科目任他们选择。王老师最初选择绘画课程，但当她就这个决定做问卷调查的时候，发现这门科目异常火爆，1-4年级几乎所有的学生都想报名，但由于场地、时间和志愿者方面的种种原因受限，结果只能作罢。但这丝毫不影响唱歌班和舞蹈班的受欢迎程度。不仅如此，学生们还经常围着王老师要求她加课。

志愿者和同学们的共同努力有了回报。在朝阳团区委主办的“我要唱歌给你听”庆六一合唱比赛中，黄衫木店小学合唱团获得了三等奖。王老师说，学生们一回到学校就迫不及待地把这个好消息告诉了她。

王老师还激动地告诉我们，由于黄衫木店小学是所民办学校，所以政府给了他们很多帮助：去年，由朝阳

团区委举办的“100365”首善活动为黄衫木店小学20名成绩优异的学生免去了一年的米面油的费用；在中国传媒大学签订“手拉手”协议前，首都师范大学的志愿者们一直在黄衫木店小学义务支教，为小学生们传授国学经典。王老师表示，这些志愿活动给了这些有需要、有困难的学生很大的帮助。

帮助这些孩子，任重而道远

打工子弟学校的困难有很多。一进黄衫木店小学，我们看不到普通学校那样宽敞的操场；学生们上体育课不仅没有宽阔的活动场地，也没有什么体育器材，看似平常的篮球、乒乓球之类的运动对他们来说是不可及的。

除此之外，王老师还告诉我们一个很容易被人们忽略的事实：打工子弟学校的学生基本上没有接受过父母的家庭教育。他们的父母多是从其他省份的偏远农村来北京务工的，文

化水平不高，有的甚至不识字。在这种情况下，学生所接受的教育大部分来源于学校。但是学生在学校的时间总是有限的，而且学校的教学资源也比较匮乏；再加上学生家庭条件所限，不可能报校外的兴趣班、辅导班等，所以这里的学生很难像普通小学的学生那样培养起多方面的兴趣爱好和获取丰富的课外知识，尽管有，也很难得到满足。因此，当家长得知每周三孩子们都要留校一小时，向大学生志愿者学习唱歌和跳舞的时候，都表现出了极大的支持。

王老师总结说，高校的支教活动虽然在一定程度上满足了打工子弟学校学生们全面发展的希望，但这种力量还远远不够，还需要我们更多的努力。她说，要解决打工子弟学校的问题，就要先解决农民工的问题。但目前以我们的力量还没有办法做到，我们能做的就是力所能及的范围内尽可能地帮助那些孩子，毕竟中国的未来主要还是靠他们。（胡靓 吴昊）



学生们在“我要唱歌给你听”合唱比赛决赛上



合唱后学生们在留言册上写下自己的心愿